

自贸港原辅料“零关税”首单企业回访 海南航空的“减负账本”

首望 自贸港

2020年12月1日零点26分，海南航空控股股份有限公司进口的一批货值381.3万元的气象雷达收发机，在海口美兰机场海关完成申报，成为海南自贸港首票原辅料“零关税”货物，免缴税款53.02万元。这一“首单”标志着海南自贸港首张“零关税”清单正式落地。

四年多过去，当记者回访这家首例受惠企业时，海南航空用一组数据展现了政策红利的累积效应。“自首单之后，我们持续扩大政策应用。”海南航空相关负责人介绍，2021年至2024年，企业通过海南自贸港首票原辅料“零关税”政策进口发动机、空气循环机、发动机风扇叶片等12票货物，涉及货值3.5亿元，累计节省关税超433万元、增值税约4640万元。

□南国都市报记者 叶长文



工程师检查飞机发动机。受访单位供图

政策赋能

从单次减负到规模化红利

“零关税”政策带来的不仅是单次成本降低，更推动了企业供应链的提质增效。以2024年初进口的2台波音737飞机发动机为例，货值2.16亿元，企业凭借“零关税”政策节省关税213万元、增值税2800万元。“这类高价值航材的税负成本降低，直接减少了维修资金占用，提升了企业的盈利能力。”海南航空采购部通关保障中心经理周晨笛坦言，作为海南主基地航司，政策显著缓解了企业的资金压力。

这一变化在海南外贸数据中亦有印证。截至2024年11月，海南自贸港“零关税”原辅料进口货值累计达85.74亿元，减免税款11.71亿元，惠及企业超4600家。

企业期待

清单扩容与流程优化

尽管政策成效显著，企业对进一步优化仍充满期待。周晨笛说，目前“零关税”原辅料清单覆盖的航材仅占企业总需求的15%，此外，现行政策要求“零关税”货物需在海南存储和使用，“若能取消地域限制，允许跨省调配维修，企业申报积极性会更高”。

对此，政策动态调整已释放积极信号。2025年1月，原辅料“零关税”清单扩容升级，新增未烘焙咖啡、乙烯、机器零件等297项商品，并放宽部分监管条件——企业因破产转让“零关税”货物可免税，维修消耗的原辅料亦纳入免税范围。

政策引力

7年新增8万家外贸企业的底气

“零关税”政策不仅是企业的“减负工具”，更成为海南吸引全球资源的“磁石”。三张“零关税”清单、出境维修复运免税等政策，用最直接的真金白银为外贸注入活力。据统计，海南自贸港建设以来，全省新增备案外贸企业超8万家，有进出口实绩的企业达4609家，较七年前增长195.6%。

这一吸引力在航空产业链上尤为凸显。通过“零关税”政策引进的高价值航材，推动了海南飞机维修产业产值增长。比如2024年，海口海关联合海口市推出“航空器暂时进出境维修免关税、全流程、高效能新模式”，支持海南保税维修产业持续快速发展，2024年全省保税维修货值312.7亿元，增长2.7倍。

从首单53万元减免到四年11.71亿元红利，“零关税”政策以小切口激活了海南自贸港的大市场。海口海关数据显示，政策扩容后清单商品已增至466项，更多企业将共享开放红利。

8项国际创新药械项目 签约落户 海口高新区

南国都市报6月15日讯(记者王子遥)6月15日，海南自贸港首届(2025)医疗器械项目资本企业对接会(创融汇)暨“乐城研用+海口生产”国际创新药械项目落地签约仪式在海凭国际·海口高新区医疗器械园举行。活动通过政策推介、项目路演、成果签约等环节，搭建起医疗器械企业与资本的对接平台，促进产业资源整合和配置优化，加速国际创新资源与国内产业的深度融合。

据了解，近年来，海南充分利用自贸港政策优势，积极推动医疗器械产业的发展。目前，海南医疗器械产业已取得显著发展，产品研发注册活跃，二类与三类产品注册数持续快速增长，增速位居全国前列。

会上，各级政府部门相关招商人员对海南自贸港生物医药产业政策、海口国家高新区生物医药产业投资机遇等内容进行了解读；在分享环节，韩国国际医药生命工学协会代表分享了韩国医疗器械产业的发展经验，荷兰保健食品和特医食品、韩国大象集团、大熊制药、阿斯特罗森株式会社、澳洲澳佳保健品等国际签约项目企业代表分别分享了各自在医疗器械领域的创新成果和合作意向。

对接会现场气氛热烈，共吸引42个国际项目和19个国内项目参与路演对接。海南省财金银河私募基金管理有限公司、湖南鼎信泰和股权投资管理有限公司等18家基金管理公司积极参与，寻找优质投资项目。

本次活动中，共有8个国际创新药械项目签约落户海口高新区海凭医疗器械园，包括：瑞士的青光眼引流装置、意大利的人工发丝、以色列的人工角膜与巩膜贴片、以色列的角膜交联仪、以色列的骨生长刺激器、澳大利亚的灰指甲乳液、以色列的肾镜以及土耳其的骨凝胶。相关项目的落地将进一步提升海南医疗器械产业的国际化水平。

近年来，海口高新区积极培育和发展生物医药产业，已逐步成为海南医疗器械产业的重要聚集地。

下一步，海口高新区还将继续积极推广“乐城研用+海口生产”的模式，发挥海口高新区的产业优势，为更多国际创新药械的落地和产业化提供有力支撑。

海南罗非鱼“畅游”非洲市场



海南罗非鱼是国际市场的宠儿。(资料图)

南国都市报6月15日讯(记者叶长文 通讯员刘传劲 汪俊杰 黄雄)海南罗非鱼(也称海南鲷)得益于海南独特的气候和水源，其肉质细嫩、味道鲜美，是海南水产品的最大出口品类，占比达九成以上，其在非洲市场潜力巨大。据海口海关统计，今年1-5月，海口海关共监管出口

非洲冻罗非鱼3582吨，货值约6800万元，同比增长159%。

“今年我们公司积极开拓海外市场，在海关帮扶下出口非洲的量同比去年增长了两三倍，新增肯尼亚、刚果、中非等出口国家。”海南勤富食品股份有限公司相关负责人说。

面对辖区企业开拓国外市场的需求，海口海关通过到企业开展水产品贸易规则解读座谈会，围绕各国检疫法规、产品标准、准入清单开展专项培训，“一企一策”帮助企业提前规避贸易风险。实施“优先审单、集中查验、快速出证”机制，保障产品“新鲜直达”。深化“属地查检+全程追溯”模式，到备案养殖场和加工企业开展罗非鱼残留监控，督促企业落实质量安全主体责任，指导企业加强自检自控，建立从养殖源头到餐桌的全链条质量安全体系。

下一步，海口海关将持续关注企业诉求，优化监管流程，提供更加优质便捷的通关服务，助力海南罗非鱼“畅游”非洲市场。